



辛丑年六月廿九
2021年8月7日 星期六

电子版:www.zjgrbb.com
电子邮箱:zjgrxxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0012
邮发代号:31-2 总第1186号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

扛起政治责任 勇担历史使命 为实现宏伟壮丽的共富蓝图 贡献工会智慧与力量

省总工会第十五届委员会第五次全体会议在杭召开



8月6日,浙江省总工会第十五届委员会第五次全体会议在杭召开。

见习记者李国峰 摄



省人大常委会副主任、省总工会主席史济锡讲话。

见习记者李国峰 摄

本报讯 记者曾晨路报道 新目标催人奋进,新征程呼唤担当。8月6日,省总工会第十五届委员会第五次全体会议在杭州召开。省人大常委会副主任、省总工会主席史济锡在会上强调,全省各级工会要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神和关于共同富裕的重要论述,深刻认识党中央的战略考量和高远立意,从“四个逻辑”来把握共同富裕的划时代意义。从理论逻辑来把握,深刻认识共同富裕是中国特色社会主义制度的本质特征;从历史逻辑来把握,深刻认识共同富裕是新发展阶段中发挥工人阶级主力军作用,为实现第二个百年奋斗目标作出创造性贡献。

省委副秘书长、省委政研室主任朱卫江就省委十四届九次全会精神作专题辅导报告;省总工会党组书记、副主席张才方主持会议。

史济锡强调,全省各级工会和广大职工群众要深刻认识党中央的战略考量和高远立意,从“四个逻辑”来把握共同富裕的划时代意义。从理论逻辑来把握,深刻认识共同富裕是中国特色社会主义制度的本质特征;从历史逻辑来把握,深刻认识共同富裕是新发展阶段中发挥工人阶级主力军作用,为实现第二个百年奋斗目标作出创造性贡献。

中国特色社会主义进入新发展阶段的关键目标;从现实逻辑来把握,深刻认识共同富裕是浙江打造“重要窗口”的鲜明标志;从发展逻辑来把握,深刻认识共同富裕与高质量发展相辅相成的关系。

史济锡指出,要着力发挥工会组织助推高质量发展建设共同富裕示范区的独特优势和作用,切实提高政治站位,迅速行动起来,对标省委确定的主要目标和主要任务,准确把握工会助推共同富裕示范区建设的两阶段目标和工会工作任务。要团结动员全省广大职工为共同富裕示范区建设发挥主力军作用,坚持全心全意依靠工人

阶级方针,着力加强职工思想政治引领,凝聚推动共同富裕的磅礴力量;着力深化产业工人队伍建设改革,努力打造一支高素质劳动者大军;着力开动劳动和技能竞赛,为推动经济高质量发展建功立业,让每个人都成为共同富裕的直接参与者、积极贡献者、共同受益者。要持续推动全省广大职工共享共同富裕示范区建设成果,始终把广大职工对美好生活的向往作为奋斗目标,着力加大困难职工帮扶力度,持续巩固拓展城市困难职工解困脱困成果;着力加强职工维权工作,深化构建和谐劳动关系;着力做好职工普惠性服务,全面提升职工生活品质;着力

建设先进职工文化,积极推动职工精神普遍富足,让职工群众真切感受到共同富裕看得见、摸得着、真实可感。

史济锡要求,举全省工会之力确保工会助推高质量发展建设共同富裕示范区各项工作任务落地落实。要坚持党的全面领导,始终把政治建设摆在首位,把党的领导贯穿工会助推共同富裕示范区建设的全过程、各领域、各环节;加强组织保障,把助推示范区建设摆上工会工作重要日程,形成“全省一盘棋”“上下一条心”的强大工作合力;加强改革创新,建设变革型组织,提高领导干部塑造变革能力,扎实推进数字化改革,深化工会工作体系化建设,激发基层首创精神,形成可复制可推广的经验做法;加强干部队伍建设,在示范区建设的历史进程中不断加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练,通过扎实有效的工作,把党和政府关于共同富裕的决策部署和意志主张落实到广大职工中去,把示范区建设的成效体现在广大职工身上。

会议表决通过了《浙江省工运事业和工会工作“十四五”规划》《浙江省总工会关于团结引领广大职工群众发挥主力军作用 助推高质量发展建设共同富裕示范区的决议》。

省总工会第十五届委员会委员出席;省总工会第十五届经费审查委员会委员,不是省总工会第十五届委员会委员的设区市总工会主席,省纪委监委驻省人大机关纪检监察组负责同志,省总工会机关各部门、驻会产业工会、直属单位主要负责人列席会议。

我省在全国率先推出电子居住证

申领、生成、使用全流程数字化

本报讯 记者胡翀报道 “这次办理居住证,没想到只是打开手机动动手指就办好了,而且以后使用时只需用手机展示电子居住证就行了,真是省心省力又省钱……”日前,新晋人吴女士在民警的帮助下,通过手机“浙里办”APP成功办理电子居住证后,对浙江公安推出的电子居住证这项便民服务赞不绝口。

目前,我省登记在册的流动人口2984万,超过全省人口总数三分之一。近年来我省不断创新流动人口服务管理,实行“全员登记、依规领证、积分量化、凭证服务”的居住证制度,建成以居住证为载体、与居住年限等条件相挂钩的基本公共服务提供机制,让流动人口享受到了基本公共服务均等化服务,有效推动我省农业转移人口市民化和经济社会发展。据统计,全省已累计签发居住证990万张,每年有80多万流动人口领证,270多万流动人口办理签注。

记者从省公安厅获悉,为进一步发挥居住证的效能,根据省委数字化改革决策部署,今年5月以来,省公安厅先后在绍兴、温州、嘉兴三个市开展了网上申领、核发《浙江省居住证》(以下简称电子居住证)工作,在全国率先实现居住证申领、生成、使用的全流程数字化。目前已签发2.1万余张、签注2.5万人次。

与实体证相比,电子居住证具有4个显著特点:一是办证不用跑。群众通过“浙里办”APP、浙江政务网在线自助申领,公安机关网上核发,一次都不用跑,实现零跑腿。二是领证更快捷。办理周期从15个工作日缩短到2个工作日,对急需用证的群众还可以通过绿色通道立等可取,节省了大量的时间和费用支出。三是用证更方便。不再需要随身携带实体证,群众可以使用智能手机,随时随地登录“浙里办”APP,查看、展示本人的电子居住证,方便办理各类事项。四是服务更智能。实现电子证照数据统一归集、共享应用,有效提升办理义务教育、医保社保、住房保障以及婚姻登记、申领驾驶证等公共服务智能化、便利化水平。此外,对于老年人、未成年人等群体,可在居住地公安机关申请并当场打印浙江省居住证确认单,也可通过自助机自行打印。

省公安厅治安管理总队相关负责人表示,电子居住证是政务服务“智能速办”的数字基础设施,是数字政府系统建设中“浙里新城员”多跨场景应用的一项重要内容。推行电子居住证,深化新型居住证制度,推进基本公共服务向常住人口全覆盖,关系2000多万流动人口切身利益,是浙江高质量发展建设共同富裕示范区的重要举措。下一步,将努力把电子居住证打造成为流动人口融入当地的“身份证”、服务城市的“贡献证”、共享发展的“权利证”,立足实际,改革破题,全面提升流动人口管理服务精细化水平。

工会“亮”品牌

宁波户外劳动者驿站亮相



环卫工人在劳动者港湾休息。

通讯员郁诗怡 摄

本报讯 记者张浩星报道 长期以来,环卫工人、出租车司机、交警、城管、快递员等户外劳动者用辛勤劳动为市民的生活提供了便利,为城市建设做出了重要贡献。昨日,属于他们的“新阵地”在宁波户外劳动者驿站(港湾)公益行动启动仪式上亮相,广大一线户外劳动者又多了处“冷可取暖、热可纳凉、累可歇脚、临时避雨”的温馨场所。

本次共有139个户外劳动者驿站(港湾)站点全新启用,配备有冰箱、空调、饮水机、微波炉、充电排插等日常必需用品。这些站点为环卫工人、快递小哥、交警等一线户外劳动者提供了便利,打通了服务户外劳动者的“最后一公里”。宁波市总工会相关负责人表示,各级工会组织将依托工会职工服务中心,发动银行、企业、药店等社会力量共同参与,大力推进工会户外劳动者爱心驿站体系建设,努力让改革发展成果更多惠及广大人民群众。

浙江省总工会关于团结引领 广大职工群众发挥主力军作用 助推高质量发展 建设共同富裕示范区的决议

(2021年8月6日 浙江省总工会第十五届委员会第五次全体会议通过)

浙江省总工会第十五届委员会第五次全体会议,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神、关于共同富裕的重要论述,学习贯彻省委十四届九次全会精神,就全面贯彻落实《浙江高质量发展建设共同富裕示范区实施方案(2021—2025年)》作出系统部署,原则通过《浙江省总工会关于团结引领广大职工群众发挥主力军作用 助推高质量发展建设共同富裕示范区的实施办法(2021—2025年)》。

会议指出,共同富裕是社会主义的本质要求,是人民群众的共同期盼。高质量发展建设共同富裕示范区是习近平总书记亲自谋划、亲自定题、亲自部署、亲自推动的重大战略决策,是浙江忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”的核心任务,是扛起“五大历史使命”的总牵引。《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》和《浙江高质量发展建设共同富裕示范区实施方案(2021—2025年)》为广大职工群众发挥主力军作用、助推高质量发展建设共同富裕示范区提供了根本遵循。

全省各级工会要深刻领会中央和省委的决策部署,扛起政治责任,勇担历史使命,结合浙江工会工作实际,找准工会工作的切入点和着力点,在助推高质量发展建设共同富裕示范区的历史进程中切实发挥工会组织应有的作

用。

会议强调,消除贫困、改善民生、实现共同富裕,是我们党矢志不渝的奋斗目标。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国人民,在历史性解决了绝对贫困问题后,对扎实推动共同富裕作出重大战略部署,把共同富裕作为社会主义现代化建设的重要目标。习近平总书记就实现共同富裕发表一系列重要论述,形成了习近平新时代中国特色社会主义思想的重要篇章,开辟了中国特色社会主义共同富裕理论新境界。全省各级工会和广大职工群众要认真学习、深刻认识共同富裕的划时代意义,深刻理解总书记、党中央的战略考量和高远立意,准确把握共同富裕是中国特色社会主义制度的本质特征、是中国特色社会主义进入新发展阶段的关键目标、是浙江打造“重要窗口”的鲜明标志、是与高质量发展相辅相成的,积极投身示范区建设,全力以赴为全国实现共同富裕先行探路。

会议指出,工会在高质量发展建设共同富裕示范区这一场时代大考中大有可为、大有作为。会议号召,全省各级工会要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神和关于共同富裕的重要论述,牢牢把握坚持党的全面领导、以人民为中心、共建共享、改革创新、系统观念“五大工作原则”,紧紧围绕高质量发展高品质生活先行区、城乡区域协调发展引领区、收入分配制度改革试验区、文明和谐美丽家园展示区“四大战略定位”,准确把握新发展阶段、深入贯彻新发展理念、服务构建新发展格局,团结引领全省广大职工群众发挥主力军作用,为助推高质量发展建设共同富裕示范区建设成果,让职工群众真切感受到共同富裕看得见、摸得着,真实可感。要维护职工合法权益,深化构建和谐劳动关系,有力维护社会稳定和和谐稳定。要加大困难职工帮扶力度,持续巩固拓展城市困难职工解困脱困成果,提升职工生活品质,促进实现共同富裕。要做好职工普惠性服务,促进职工享有更稳定的工作、更满意的收入、更充足的生活福利。要建设先进职工文化,推动职工群众精神

普遍富足,守好“红色根脉”。

会议强调,全省各级工会要把助推共同富裕示范区建设作为当前和今后一个时期的重大政治任务抓紧抓好。要坚持党的全面领导,始终坚持把政治建设摆在首位,加强全面从严治党,营造风清气正的良好政治生态,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要加强组织保障,把助推示范区建设摆上工会工作重要日程,推动形成“全省一盘棋”“上下一条心”的强大工作合力。要加强改革创新,加快建设变革型组织,提高塑造变革能力,持续推进工会数字化改革,深化工会工作体系化建设,持续深入推进基层工会改革。要加强队伍建设,持续开展“当一周工人、体工会初心”等实践活动,切实转变工作作风,增强责任感、使命感,打造忠诚干净担当的高素质专业化工会干部队伍,确保习近平总书记重要指示批示精神、中央和省委决策部署高效落地。

会议强调,全省各级工会干部和广大职工群众要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不忘初心、牢记使命,干在实处、走在前列、勇立潮头,忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”,为争创社会主义现代化先行省和高质量发展建设共同富裕示范区作出新的更大贡献。